

包拯

No. 26

蒼萍衣章



包拯目次

序

一 包拯的一生……………：一——七

二 包拯的遺事……………：七——一四

三 包拯的種種傳說……………：一四——六二

1. 桑林鎮的故事

2. 廚子做酒的故事

3. 石獅子的故事

包拯

(一) 包拯的一生

包拯，我們都叫他做包龍圖，他是宋朝的一個清官。

什麼叫做清官呢？清官，就是不貪財，不枉法，不怕強權，接着公理和法律，替社會和國家做一些好事。

包拯，他的號叫做希仁，廬州合肥人。

他在宋朝天聖五年，考中了進士。隨即做了大理評事，知建昌縣。

那時，他的父母年紀很大了。他因為要侍奉父母，辭官不



做。

朝廷又命他去監和州稅務。

和州，是廬州的鄰郡。

包拯是個孝子。

他爲了父母年

高，終不忍去鄉里。他解官在家，侍奉父母。一連好幾年，雙親都接連的死了。終了喪以後，他還是不忍離開鄉里。許多朋友敦勸他，他纔沒奈何，出去到揚州天長縣去做官。

那裏遇着一件有趣的案件。

有一個農民，跑到縣裏來，說：

「牛欄裏的牛，舌頭給人家割去了！」

這是一件無頭的案子，到那裏去查呢？

包拯想了一刻，心生一計。他說：

「你趕快回家去，把牛殺掉，把牛肉賣掉。」

那個農民，摸不着頭腦，只好跑回家中，照他的話辦了。

那時，殺牛賣肉是犯法的。

於是，有人跑到縣裏去告官，說：

「那農民私殺耕牛，該罰。」

包拯把那人望了一望，說：



你爲什麼把人家的牛舌頭割掉呢？

「你爲什麼把人家的牛舌頭割掉呢？你現在又來告人家殺牛，可見你是做賊心虛了。」

那人忍不住十分佩服，只好承認他是曾割過人家的牛舌頭。後來，做了端州的知州，又做了監察御史。

他做了監察御史之後，大膽敢說話。他老老實實的說那時候國家取士，用人不當。又說那時的歲賂戎狄，也不是禦戎的策略。他說的話，多是當時的官僚所不敢說的。

後來，又做了按察使，出使到契丹去。

到了一個地方，有名神水館的房子，從前的使者，到那裏，多遇着凶怪，好像有東西把他打倒在地上一樣。

包拯不以爲然，老老實實，跑到神水館裏面去住。

他告訴他的僕人，就是有鬼怪來，也不許亂說話。

到了次日，包拯安然無事的出來了。大家都覺得很奇怪。

他在契丹，說話爽快，虜人非常佩服。

回來以後，又爲三司戶部判官，出爲官東轉運使。到陝西

以後，換三品官服，又徙爲河北轉運使。

包拯對於西北的山川形勢，十分熟悉。朝廷就命他到河北

去，調度軍食。

他辦事的成績，十分美滿。他處處以老百姓的利害爲利

害，使老百姓安居樂業。並且，遇着老百姓有困難，就奏明天

子，豁免他們的賦稅。

皇祐四年，包拯升爲龍圖閣的大學士。復爲河北轉運使。

後來，又管理開封府的事務。

包拯是一個鐵面無私，不苟言笑的人。他的清官的名譽很大。無論窮鄉僻壤，童稚婦女，都知道他的名字。貴戚宦官，都很怕他。

從前的舊制度，凡是訴訟的人，不得進官廳的門內。這樣，下手官吏，就可以胡行胡爲了。包拯完全把從前的舊制度推翻；凡是來訴訟的人，他都叫他一直到庭上來，當面把事情的曲直說明白。這樣，自然沒有毛病可說了。

有一年，京師大水。京師爲什麼有大水呢？就是因爲有勢力的官家，多造了許多園第在惠民河上。年代久遠了，河身多充塞起來了。這樣，自然容易引起水災來的。

包拯不許那些有錢有勢的人，跨河造亭榭。有違犯這個條例的人，他就在皇帝的面前彈劾。這樣一來，京師就沒有水災了。

嘉祐三年，爲右諫議大夫。又權理御史中丞。嘉祐六年，升爲給事中兼三司使。過了幾天，又爲樞密副使，升禮部侍郎。辭官不就。一天，暴得疾，回來就死了。年紀只有六十四歲。

(二) 包拯的遺事

1

包拯爲開封府的官僚時節，開封府的老百姓，都說：「關節。」

不到，有閻羅包老。」

部下或是同僚不對的，他歡喜當面罵人。可是所說的話，要是近於理的，他也馬上改變他的態度。

他在廬州做官的時節，因為廬州是他的家鄉，所以親戚朋友，多乘勢胡行胡爲。包拯有一個從舅犯法，他也不顧情面，馬上撻他。這樣，親舊多不敢胡鬧了。

2

包拯爲京兆尹的時候，有一件怪官司。

有一個老百姓，他有一個朋友，把白金百兩寄在他那裏。

後來，那朋友就死了。老百姓把白金百兩，還他的朋友的兒子，那個兒子不肯受。

老百姓沒有法子，只好去告訴包拯。

包拯把那個兒子叫來。

那個兒子說：「我的父親，並沒有把白金放在別人的家裏。」
兩個人推讓了半天。

包拯也忍不住讚美起來。

8

包拯鐵面無私，臉上不容易露出笑容。

人們說：「包拯笑了，黃河也清了。」

因為黃河的水，一年四季，都是濁的。

4

包拯從端州回來，對仁宗奏道：

「東宮（太子之位）虛位日久，天下的人，都很爲憂慮，許多臣子，也說很多次，未知皇上的意思，何以持久不決？萬物都

有根本。太子是天

下的根本。根本不

立，禍是很大的。」

仁宗說：

「你想立那

一個？」

包拯說：

「臣想立太子，是爲天下計。皇上問臣，要立那一個，

一定是疑心臣了。臣行年六十，沒有兒子。這不是要邀後福



包拯請仁宗立太子

的。望皇上裁察。」

仁宗歡喜了，說：

「讓我慢慢想想看。」

5

西羌（宋之敵國）的臣子，名俞龍珂，既然歸順了宋朝，對人說：

「平生聽說包中丞（拯）是忠臣，我既然歸漢，請賜姓包罷。」

神宗准其所請。後來，這個人很盡忠為國家做事。

6

包拯寫有家訓，刻在石頭上：

「後世子孫，仕宦有犯贓的，不得放歸本家。亡歿之後，不得葬於大塋之中。不從我志，非吾子孫。仰工刊石，鑿於堂屋東壁，以詔後世。」

7

一天，皇帝問包拯，宋朝同歷代的戶口，究竟有多少，可以比較嗎？

包拯回來，做了一個統計。

他說：

「前漢元始二年，人戶千二百二十三萬三千；後漢光武，兵革漸息之後，人戶四百二十七萬六百三十。永壽二年，加至一千六十七萬九百六十。這是兩漢極盛時的人口數目。」

三國以來，干戈不息，戶口日減。當時人戶，減至百四十餘萬。

晉自武帝平吳以後，編戶二百四十五萬九千八百。

南北朝分裂以後，戶口沒有一定的數目。那時各國，少者不盈百萬，多者不過三倍。隋文帝平一天下，至大業二年，人戶八百九十萬七千五百三十六。到了唐朝初年，人戶不滿三萬。明皇天寶十三載以前，人口最爲全盛，有九百六萬九千一百五十四。五代以後，戰爭不息，人口日減。宋太祖卽位之初，人戶九十六萬七千三百五十三。到眞宗皇帝，已加到八百六十七萬七千六百七十七。到仁宗皇帝的現在，人口又增到一千九十六萬四千四百三十四。」

包拯這個統計，是很有價值的。

(三) 包拯的種種傳說

包拯是一個清官，老百姓很欽仰他，所以民間就發生種種的傳說。這些傳說，當然有一些是有事實的影子，但老百姓的嘴，會把那些傳說愈說愈神話化了。現在，我們把那些有趣味的傳說，記下一些來，獻給愛故事的小朋友們。

1. 桑林鎮的故事

包拯從陳州賑濟難民，離任赴京。

有一天，他們來到桑林鎮宿歇。

包拯說：

狀。
「我借東嶽廟歇宿三天，地方上有不平的事，可以自由來告

狀。
這句話傳出去，忽然有一個住破窑的婆子知道了，走來告

包拯抬頭一看，看見那婆子兩目昏眊，衣服污穢。包拯

問：

「你是什麼人？要告什麼不平的事？」

那婆子罵道：

「你要我說出名字來，你真該死！」

包拯笑了，問她是什麼緣故。

婆子說：「我有冤枉的事，要真的包拯來，方纔可以說出

來，假的包拯，是沒有用處的。」

包拯更笑了，說：

「你怎麼知道真假？」

婆子說：「我眼看不見，要摸包拯腦後有塊肉，方可以知道。」

包拯說：「好的，你走上來摸！」

婆子走上前來，伸手去摸，果然包拯的腦後有塊肉。婆子知道是真的，便在包拯的臉上，打了兩個耳光。

左右的差兵，都失色了。

包拯不以爲意，反問：

「婆子，你有什麼事，只管說來。」

婆子說：「這事只好你我兩個知道，你得撤去左右差兵，方纔好說。」

包拯連忙撤去左右。

婆子知道左右無人，放聲大哭道：

「我家是亳州亳水縣人。父親姓李，名字叫做宗華，曾做節度使。我的父親沒有兒子，只生下我一個女兒。因為怕我難養長大，年十三歲，就送到大清宮修行，稱為金冠道姑。

一連幾年。有一天，真宗皇帝，到宮內行香，看見我生得漂亮，就收我到宮裏去，當做妃子。太平二年，三月三日，生了一個兒子，那時候，南宮劉妃子也生了一個女兒，因為六宮大使郭槐作弊，將女兒把我的兒子換去了。我一氣就氣昏了去。

那知道一不小心，換來的女兒，也悶死了。真宗皇帝也不知道仔細，就把我打到冷宮裏去。那時張園子知道此事冤枉，六月初三日，看見真宗皇帝遊內苑，想把事情說明。不料郭槐知道了，報告劉妃，用絹絞死了張園子，把他一家人十八口，統統殺死。後來真宗皇帝死了，天下大赦，我出冷宮以後，眼睛又壞了，只好來到桑林鎮，覓食度日。後來知道現在的皇帝仁宗，就是我的兒子。因此，同你說明白。我知道你是一個忠臣，一定能夠奏明仁宗，替我伸冤。」

包拯道：

「那末，你生下太子時，有什麼可以紀念的東西沒有？」

婆子道：

「生下太子的時候，有個宮女把小孩的手扒開來看，左手的手紋，活像有山河兩個字，右手的手紋，活像有社稷兩個字。」

包拯聽說，連忙跪

在婆子的面前，說：

「太后！請你恕

罪。」

說了就取些錦繡衣

服，與那婆子換了，並

且把她帶回京師。

包拯回京師以後，

仔細一想，心生一計。

有一天，他朝見仁宗，就說：



太后！請你恕罪。

「臣在路上回來的時候，遇着一個奇怪的道士，站在空地上，一連哭了三日三夜。臣覺得奇怪，便問他爲什麼要哭的原因。他說：『山河社稷倒了！』臣又問：『山河社稷不是好好的嗎？爲什麼要說倒了？』道士又說：『當今沒有真命天子，所以山河社稷倒了？』臣覺得他說的話很奇怪，不敢不奏知皇上。」

仁宗笑了，他說：「這道士的話真荒謬！我的兩手手紋，明明像山河社稷四字。如何可以說不是真命天子？」

包拯說：

「望皇上給小臣們，大家看看。」

仁宗把兩手攤開來，大家一看，果然不差。

包拯說：

「果然是真命天子，可惜只做了草頭王！」

仁宗怒了，說：

「我太祖以仁義而得天下，傳至寡人。何謂草頭王？」

包拯叩頭說：

「皇上爲嫡派的真命天子，爲什麼不知道親生母的所在地方？」

仁宗說：

「這話更奇怪了。朝陽殿的劉夫人，便是我的親生母。」

如何說不是？」

包拯說：

「皇上的親生母，是在桑林鎖乞食度日。」

仁宗呆住了。

包拯說：

「皇上若不相信，羣臣內也有知道這件事的人。」

仁宗問羣臣說：

「包拯的說話很可疑。這件事究竟是不是真的？」

當下，王丞相便奏道：

「這是宮內的事，須問郭槐便知明白。」

仁宗便叫郭槐上殿問他。

郭槐說：

「劉娘娘乃陛下生母，何必多問！這是包拯妄生事端，欺

罔聖上。務請重辦。」

仁宗怒了，要把包拯押出斬首。

王丞相奏道：

「包拯的話，其中一定有點道理。望皇上將郭槐發到西臺御史處，要他勘問明白。」

仁宗點點頭。隨派御史王材根究這件事。

當下有人把這件事悄悄地告訴劉后。劉后恐怕洩漏了案情，密與徐太監商議，將金銀寶貝去買王御史方便。

那王御史原是一個貪財的人。見了許多金銀財寶，自然答應了。同郭槐，徐太監兩人歡天喜地的喝酒。

他們三人，正在飲酒，忽然有一個黑臉漢撞進門來。

王御史問：

「來的是什麼人？」

來漢說：

「是三十六宮，四十五院節使。今天是年節，特來大人處

弄些節儀。」

王御史吩咐門房，賞他千貫錢，賜他三杯酒。

那黑臉漢醉倒在階前，大聲叫屈。人問是什麼緣故。

醉漢說：

「天子不認親娘是大屈，官府貪財受寶是小屈。」

王御史知道了，很生氣，說：

「天子不認親娘，干你甚事？」

便命左右把他吊起來。

左右正在吊的當兒，忽報包大人到了。

王御史忙叫郭槐再在衙中坐着，連忙出去迎接。

包拯沒有，只有隨從的人在外面。

王御史問：

「包大人那裏去了？」

董超答道：

「大人說，在王相公府裏議事，我們特來相接。」

王御史奇怪了。董超一千人却不由分說，到裏面觀看。

見吊起來的，正是包拯，就把他解下了。

包拯怒極了。拿過王御史細起來，就府中搜出珍珠三斗，

金銀各十錠。

包拯說：

「你是枉法賊官，應該卽正典刑。」

就令推到市曹，斬首示衆。

當下，徐太監已經偷偷地跑回宮去了。

包拯當天把那些賊物具奏天子。仁宗看賊證，沉吟不決。

仁宗問：

「這些金寶是什麼人送去的？」

包拯說：

「臣訪得是劉娘娘在宮中，叫徐太監送去的。」

仁宗馬上喊徐太監來問他。徐太監知道這事難以隱瞞，只

好當庭招認了。」

仁宗聽了，大怒道：

「如果是我的親母，何用金銀買通人家？其中必有緣故。」

於是下令，發配徐太監充軍到遠方去。並且，命令包拯拷

問郭槐。

包拯領了旨意，回轉南衙，將郭槐加刑究問。

那郭槐那裏肯承認。抵死不肯招出原因來。包拯令人把

他押下牢中。並且喚過董超薛霸二人，吩咐道：

「與你們酒食，你們到牢中去細察郭槐來歷。」

他們兩個人高興得很，一直到牢裏去，拿過一瓶好酒，與他

同喝。並且密囑他說：

「劉娘娘叫我們來告訴你，你千萬不要招認。將來事罷之後，定有重報。」

郭槐不知是計，把酒喝得醉了，就說：

「你們兩個最好方便方便。待我回去，說起你們兩人的功勞，一定也有重用。」

他們兩人高興得了不得。不等郭槐酒醒，引到內牢，用重刑審勘說：

「郭槐，你分明知道這種情形，好好招來，免受苦楚。」
郭槐受苦不過，只好老實招了。

次日，董薛二人告知包拯，包拯歡喜得很，馬上告訴仁宗。仁宗知道了，召郭槐當堂審問。

郭槐說：

「包拯所說的話，多是不對的，郭槐受苦不過，所以招了。」

仁宗同包拯說：

「這件事真難弄清楚了。」

包拯說：

「皇上再把郭槐押在張家花園內，小臣自有辦法。」

仁宗依包拯的話。呼人把郭槐押到張家花園去。

包拯預先想好了計畫。先着董超薛霸去張家花園，將郭槐

吊起審問。

到了晚上，天氣恰巧不好，天昏地黑，月光和星星都隱了。

張家花園裏，已經佈好了巧妙機關。一陣狂風過去，已經把郭

槐捉去了。

郭槐正吊得昏昏沉沉地，睜開眼來一看。兩邊排了鬼兵無數，上面坐了閻羅天子。

閻羅王問：

「包拯怎樣了？還有幾年運氣？」

判官說：

「包拯當滅！」

閻羅王又問：

「郭槐怎樣？郭槐當滅嗎？」

判官說：

「郭槐還有六年運氣。」

郭槐聽說，高興得了不得。他說：

「大王若解得這場大事，我同劉娘娘說，作無邊功德。」

閻羅王說：

「你把當初同劉娘娘的事說明白，我便想法放了你。」

郭槐將前後的事，一一說出，左右記載，十分明白。

上面聽得明白，說：

「郭奸賊，今天圖賴得過去嗎？我並不是閻王，乃是皇

帝。判官就是包拯。」

燈火一明，郭槐看清楚了，馬上沒有話說。叩頭請免死。

天色漸漸明了，仁宗命整駕回殿。文武官多到齊了。仁

宗即命整駕去迎接李太后，上殿相見。母子兩人，悲喜交集。

隨即送李太后到宮裏去。

那害人的劉娘娘，知道事情不妙，自己吊死了。

郭槐也殺頭了。

2. 廚子做酒的故事

話說包拯在陳州賑饑民事畢，另到各處衙門，審察獄案。

忽然門吏入報，門外有一個婦人，左手抱着孩兒一個，右手執紙一張，悲悲切切，含冤欲訴。

包拯說：

「我現在到這裏，並不專爲賑饑一事，正要體察民情，外面休得阻擋，叫她進來。」

公吏卽出領那婦人，伏在階下。

包拯卽出案看。那婦人雖是面呈慘色，却是一個美麗佳人。

包拯問：

「你有什麼事要來告狀呢？」

婦人說：

「妾家離城五里，地名蓮塘。妾姓吳，嫁一個丈夫，名張虛，是一個讀書子弟。丈夫有一個朋友，是城中孫都監的兒子，名字叫做孫仰。有一天，妾夫到遠處探親，孫仰到我家裏來。妾念丈夫時常承他提攜，自然出來接待。不意孫仰起不良的意思，用話調戲，當下妾就大怒，罵了他一頓。過了兩天，丈夫回來了。妾將孫仰的壞意思告訴丈夫，勸丈夫絕交。丈夫是個讀書人，聽了妾的話，發怒起來，要同孫仰去辦

交涉。妾又慮他是官家的兒子，有聲有勢，沒奈他何。從此以後，不睬他便了。丈夫聽妾的話，一連好多天，絕對不同孫仰來往。將近一個月，到了重陽佳節。孫仰着家人，請我的丈夫，到開元寺中喝酒。哄說：『有什麼事商量。』到了晚上，丈夫回來，纔進門，便叫腹痛。妾扶到房中，面色發青，七孔流血。就同妾道：『今天孫仰請我：一定是用毒藥把我藥了。』到了三更，丈夫便死了。不到一月，孫仰叫了媒人，買通妾的叔父，要強迫娶我。妾到本府投告，他又着人四路攔截道：『你若不肯嫁我，叫你死無葬身之地。』昨天聽說大人來到這裏，所以前來告狀。」

包拯聽罷，說：

「你家中還有什麼人？」

婦人說：

「還有七十二歲的婆婆在家。還有一個三歲的兒子。」

包拯收了狀子，叫婦人到外面去休息。

一面密叫當坊里甲來問道：

「孫都監爲人如何？」

里甲道：

「孫都監還好一點。他的兒子孫仰，靠了父親的勢力，近日佔領了開元寺，以及寺中所有的腴田一頃，不時帶領娼妓，到寺中取樂飲酒。橫行鄉村，姦宿鄉下婦女。那一個敢惹他？寺中的和尚，都恨入骨髓，也是沒奈何！」

包拯聽說，嗟嘆了很久。退到後堂，思量一計。次天，裝了一個公差模樣的人，從後門出來，祕密在開元寺裏遊戲。

正走到方丈室，忽然聽說：「孫公子要來請酒，大家迴避！」

包拯聽說，心中暗暗歡喜。心中想：他來得正好！趕快躲在佛殿後面，偷偷的從窗口望着。果看見孫仰騎了一匹白馬，後面跟着十幾個軍人，還有兩個城中有名的妓女，還有一個心腹廚子。孫仰走過了長廊，便下了馬，同家人一齊進了方丈室，坐在圓樓上。寺裏的幾個老僧，都出來拜見。一會兒，軍人便抬過一桌酒來，滿桌子的酒菜，都是很珍貴的。二個妓女坐在桌傍侍候着，一邊又歌唱着。那孫仰洋洋得意，一邊吃着。包拯在佛殿後看着只冒火，又不好出來。正巧有一個老僧從廊

下走過，看見包拯，便問他在這裏做什麼？包拯連忙說：

「我是本府的聽差。明天府中要請包太尹，叫我來請廚子做酒去。我不知道那廚子名誰姓誰，也不知道他住在何處？」

正想請教！」

老僧說：「那人姓謝，住在孫都監的門首。如今府中要叫他去做酒麼？好沒有分寸。」

包拯忙問：「這人怎樣？」

老僧說：「我不說，你怎麼知道。前天孫公子同張秀才在這裏喝酒，就是那廚子侍候的，聽說張秀才喝酒回去便死了。」

包太尹是個好官，假使叫這人去，有個侍候不週，有個失誤，本府怎了？」

包拯聽了這一段話，便抽身出了開元寺，回到衙中來。

次日包拯差李虎，逕往孫都監門首，捉拿謝廚子。

李虎將那謝廚子捉來。包拯對他說：

「有人告你用毒藥害了張秀才，從實招來！便饒了你。」

謝廚子那裏肯招。包拯說：

「不招！好，戴長枷下獄去！」

謝廚子害怕了，便從實招了，他說：

「害死張秀才，是孫公子的命令，小的怎敢？請包太尹審

明！」

包拯心裏明白，差人持一小請帖，去請孫都監吃酒。預先

吩咐二十四名無情大漢，把刑具預備在一邊。

不多時，孫都監果然來了。包拯便出堂把他接到後堂，分

賓主坐了，又叫人抬過一桌酒來。孫都監說：

「太尹來此，尙未專誠拜訪，今天怎敢當太尹盛席！」

包拯微笑說：

「今天請酒，非爲別事，因爲有一事待你解決。」

酒至二巡，包拯便從袖裏拿出一紙狀子，遞給孫都監說：

「下官初任到此，不知公子果有此事？」

孫都監看是吳氏告他的兒子毒死丈夫的狀子，臉色大變，便

鎖定的說：

「這有什麼證據呢？」

包拯說：「證據已在。」即將謝廚子從獄中提出，跪在堦下。

孫都監未見謝廚子，還強口辯說，等到看見謝廚子，便嚇得

渾身冰冷，話也沒得說

了。包拯馬上叫人把

孫仰也捉來了。

包拯又叫司吏把謝

廚子的招供，大聲念給

孫仰聽。

孫仰沒有辦法，只

說：

「學生雖然有罪，

懇請看家尊分上，從寬



證據已在

辦理！」

包拯大怒說：

「你們父子，都是害百姓的。朝廷定有法度，要嚴辦這種人，我也決不饒恕這種人！」

包拯說完了，便喚過二十四名狠漢來，將孫仰去了冠帶。摔下堂去，打了五十棒。

孫仰痛不過，氣絕身死。將他的屍首曳出衙門外。

後來將孫都監，罷職爲民，謝廚子充軍。

吳氏爲夫伸冤大白。百姓說包拯是鐵面無私的清官。

3. 石獅子的故事

話說登州管下，地名市頭鎮。那裏居民稠密。人家靠河

築室，爲惡的人多，行善的人少。只有鎮東崔長者，好善佈施，不同人家爭吵。妻姓張，性格溫柔，治家勤儉。生了一個兒子，名字叫做崔慶。年十八歲，生得聰明非常，愛好詩書，父母都非常愛他。有一天，有一個老和尚，到他家裏化緣。崔長者把和尚迎接進家來，對他說：「有失歡迎，萬勿見罪。」那僧人連忙說，「豈敢！豈敢！特來府上拜訪。」崔長者非常歡喜。說請那老和尚在家中住下。

有一天，和尚說：「本地靠近黃河，目前天雨不止，恐有水災。」

崔長者說：「師父的話很對。」

和尚說：「可以早點預備船隻。」

和尚走了，臨走時對他說：「我有一首詩奉送，請你牢記：

天行洪水浪滔滔，

遇物相投報亦饒。

只有人來休顧問，

恩成冤債苦監牢。」

崔長者念了一遍，不懂得是什麼意思。

和尚說：「以後自然會知道。」齋罷辭去了。長者取過

十兩花銀相送。

和尚說：「貧道雲遊四海，縱有銀兩，也無用處。」不受

而去。

和尚走了以後，長者和張氏說，叫匠人在河邊，造了十幾隻

大船。人問他是什麼原因，長者說：「有洪水之災。」大家都笑他。

且說那和尚走了以後若干天，崔長者一日早晨起來，接了一封信，是和尙寫的，上面寫：

「一見東街寶積坊下，石獅眼中流血，便趕快逃走。」

崔長者非常相信，從此每日叫一個老嫗前往東街，探看石獅子有血流出否。老嫗天天跑來跑去，有兩個殺豬的，奇怪起來了，問她是什麼緣故。老嫗不敢隱瞞，老實說出來。

兩個殺豬的，忍不住好笑起來，石獅子那裏會流血。一個說：「把豬血揩在石獅眼睛裏，不是一樣麼？」他們便悄悄地這樣做了。

次日，老嫗看見，連忙回家報知長者。長者馬上囑咐家人收拾動用器物，一齊搬上船去。當下天氣炎熱，太陽晒得非常利害。等到長者帶了一家老幼，登船以後，黃昏時分，黑雲漸集，雨從天降，三日夜不息。黃河的陡決了口，河水溢入市頭鎖，一剎那間，那人民居室，流蕩無遺了。溺死的何止兩萬多人。

且說崔長者幾隻大船，隨洪水流出河口。忽見山岩腳下，有隻小黑猿，被水淹得不能起來。長者卽令家人，用竹竿接過來。那猿近岸，得生而去。船正走的時候，又遇一根樹木流來，有鴉巢在上，小鴉很多，在巢中飛不起來。長者又叫家人取船板托住。那鴉展開兩翅，各各飛去了。船再走了很多

路，忽見一人，被浪流沖了下來。嘴裏叫着：「救命！救命！」

長者聽得，要想法將那人救起。張氏說：

「你不記着和尚的詩麼？救人是沒有好處的。」

長者不以爲然，他說：

「禽獸尙且要救，那有見了人反而不救的道理！」

長者竟令家僮，取竹竿把那人救了上船。並取了衣服，給他換了。一連幾天，雨已經止了。長者令家僮回去看時，只見洪水過處，盡成沙丘。崔長者的房屋，雖然曾被侵損，還是可以居住。

家僮報知長者，令工匠修理完備，仍然攜老幼回家。同鄉鄰里得生的，不過十有一二而已。

長者問那救起的人，「你願意回家麼？」

那人哭着說：

「小人是寶積坊下，劉屠的兒子，名字叫做劉英。現在大水沖過，家室盡空，父母也不知下落。無處可去，情願爲長者僕從，以報大恩。」

長者歡喜得很，他說：

「你肯留在我家，我一定當養子看待。你比我的兒子大，你就算是哥哥好了。」

劉英拜謝了以後，就住下了。

時光如箭，日月似梭，長者回家，不覺又有半載了。

那時節，忽然京師國母張娘娘，失去玉印一顆。仁宗皇帝

到處張掛榜文，有知玉印下落的，官封高職。

有一晚，崔長者做了一個夢，夢見有一個人，告訴他說：

「東宮張娘娘的玉印，是失落在後宮的八角井中。可着兒子去說明，可以得着高官。」

長者醒來，把夢告訴他的妻子。忽家中有客人來報告，登州衙門有榜文張掛，所說是與長者所夢相同。

長者很歡喜，要叫兒子去京師說明，以得高官。

張氏說：

「我們只有一個兒子，那裏可以使他離開？」

長者遲疑不能決定。

劉英說：

「小兒無事可以報恩，情願到京師一行。如果得了一官半職，回來與小弟承受。」

長者欣然，準備銀兩，與劉英起程。

次日，劉英告辭了長者，長者再三囑咐說：

「若是真的有了好事，千萬不要忘記我們！」

劉英臨別，連連答應着。

劉英直往京師走去，不到幾日，就到京城。他不及落棧，

直到朝門外，揭了榜文。那守門的軍人去通知王丞相，劉英見

了王丞相，先報了姓名，然後他述說娘娘失落的玉印，的確在後

宮的八角井裏。王丞相問他說：

「你怎麼知道呢？」

劉英說：「有神在夢中告訴他的！」

王丞相又信又疑，只有將劉英送到館驛中伺候。

次日，王丞相入朝報告。

仁宗對娘娘說：「有人說你把玉印失落在八角井裏，你想對麼？」

娘娘因此記起來了，中秋那天因爲看月亮，在夜深人靜的時候，的確同宮人在八角井邊取過水。

娘娘說：「落在井裏麼？那也許是真的。中秋那天我在井邊玩過的。」

那天就令宮監下井看取，果然找到了那顆玉印。

仁宗很是奇怪，便將劉英喚來問他怎樣知道的，他便和以前

一樣的說：

「有神在夢中告訴我的！」

仁宗說：「想來你家積有陰德！」

仁宗封他爲西廳駙馬。並且將偏后黃娘娘的第二公主嫁給他。

劉英謝恩回來，歡喜非常。

過了不多日子，朝廷設立駙馬府，給劉英居住。劉英顯貴一時，權勢無比，早把長者忘記干淨了。

那崔長者從劉英去後，天天在盼望劉英的好消息，過了兩個月的光陰，還是一點消息也沒有。長者等得很焦心。

忽然有一天，有人從京師來，傳說劉英已經招爲駙馬，很是

顯貴了。

長者很高興，當時便吩咐家人小二同兒子崔慶到京中去。

小二同崔慶到了京師，便先下了店。

次日小二同崔慶去訪問駙馬府，看見一條路上人馬不少，聽得有人大聲喝道：

「駙馬來了！讓開路！」

小二和崔慶立在路傍看鬧熱，在人馬走過以後，果然看見劉英在馬上端坐着，神氣威風凜凜的。崔慶故意走到他面前去，要與他招呼。劉英見是崔慶，便把臉色變了，喝道：

「誰人衝我的馬頭！便令牌軍捉去斬頭！」

崔慶驚惶失措，忙道：

「哥哥，是我，你不認得了麼？」

劉英大怒說：

「我有甚麼兄弟？我不認得你！」

說完了，冷笑一陣，不由分說，叫人把崔慶捉起來，並且重的打了十棍。

小二看見主人被捉拿，他便懊喪的回了店。

且說可憐的崔慶，本是富家孩兒，怎禁得重打，早已皮開肉爛，兩腿血流，又監禁在獄裏，這種苦楚，萬難忍受。

有一天，崔慶正在飢渴的時候，他很想吃一點肉，忽然牆外有一猴子，攀樹而上，送了一塊羊肉來。

崔慶又喜又驚，定睛看時，他彷彿和這猴子很熟識的，彷彿

在那裏看見過的。後來他纔想起，這猴子就是他父親從水裏救活的。這猴子有一天落在水裏，不是他父親把牠救起，早淹死在水裏了。

從那天起，每天猴子都送肉去。日子久了，獄官也知道了，他問崔慶；「怎麼猴子天天送肉來呢？」

崔慶告訴他父親曾經救了牠的命。獄官聽了很感動，他說：

「禽獸尙知報恩，人反不如禽獸！」

又有一天，牆外飛來許多烏鴉，在獄所外面哀鳴不已。崔

慶心想，難道這些烏鴉也是父親救命的麼？他便暗暗地說：

「烏呀！烏呀！你們如果可憐我，請爲我帶封信給我的

父親吧！……」



禽獸尚知報恩，人反不知禽獸！

那一羣烏鴉好像聽懂了他的話，便都飛來了。崔慶向監卒借了紙筆，寫好一封信，繫在一隻烏鴉腳上，烏鴉便飛走了。

再說那崔長者，自從叫小二伴兒子出門以後，沒有得着消息，惦念非常，張氏也正在記念兒子，兩眼流着淚。

忽然從空中飛下一隻烏鴉來，立在長者夫婦身邊。長者驚疑，看見鴉腳上繫了一封信，長者忙打開信看，是崔慶的筆跡，信上說劉英忘恩負義，他被監禁在獄，痛苦萬分。

長者讀罷信大哭，後來告訴張氏，張氏也大哭說：

「劉英如今恩將仇報，還要把我的兒子監禁，怎樣是好！」
長者歎氣說：

「劉英鳥獸不如，是個沒人心的東西！我要去看看究竟。」
長者果然收拾行李，和張氏相別，直往京師。到了京師便尋了一家小店住下，次日一個清早，就到街上去打聽消息。

在一家店的屋簷下，看見小二穿着檻樓的衣衫，坐在那裏要飯，長者和小二相抱大哭。
小二便將那天劉英捉拿崔慶的情

形，很詳細的述說了一遍。

長者聽了還不敢相信，說要親自去看看劉英再做道理。小二忙將長者緊緊抱住，不要他去，說：

「小主人已經被他監禁，你老人家再遭他毒手，怎樣是好呢？」

長者和小二正在說話，後面已有人在叫：

「衆人迴避，駙馬來了！」

長者聽說駙馬來了，他便在廊下等着。

劉英從長者面前行過，長者便指着他的臉說

「你如今富貴了，把我也忘記了！」

劉英很難爲情，假裝不聽見。長者那裏肯休，一直跟在後

一面。劉英到了駙馬府，忙叫人把門關了，不讓他進去。

長者_一在門外又恨又氣，他說：

「你不認我這父親也罷，爲什麼監禁我的兒子呢？」

長者氣不過，做了一個狀子，投到開封府告狀。那時正是包拯行香回衙門的時候。長者一看見包拯便跪了下去。

包拯見是告狀的，就將他帶入府中審問。

長者把劉英忘恩負義的事情，從頭至尾的說了，一邊哭着。

包拯聽說如此，便差人到獄裏去問，有沒有崔慶這一個人。

獄卒回報說，某月某日有崔慶下獄，現在因爲不給飲食，情

形很狼狽。

包拯心裏明白，次日就將劉駙馬請來喝酒。

劉英聽說包拯請他，就馬上來赴席。

包拯迎到後堂，殷勤相待。

包拯吩咐軍牌道：

「今天我要判理崔慶獄事。你們應該緊守府門，不許閑雜人走動。」

軍牌答應去了。

於是關起府門，抬過筵席，酒至半酣，便不斟酒了。

包拯故意發怒，說：

「爲什麼不添酒來？」

廚子報告說：

「酒已吃完了。」

包拯笑道：

「既然沒有酒，可以拿水來。」

侍吏答應了，提過一桶水來。

包公叫用大杯來斟。先持了一杯，給劉英道：

「駙馬大人，且飲一杯。」

劉英只道包拯慢他，怒道：

「包太尹好欺人，朝廷貴官，誰敢不敬我劉英呢！那有用

水當酒請客的道理！」

包拯說：

「駙馬休怪。駙馬！一河的水，可以喝得，一盃的水，

難道就不能喝了？」

劉英聽了，
不禁毛骨都發起抖
來。

忽然旁邊走出
崔長者來，指定劉
英大罵：

「負恩的賊！
現在負我，將來
一定要負朝廷！」
包拯便叫人拿
下劉英，去了冠



旁邊走出崔長者來，指定劉英大罵。

帶，重責四十棍。

劉英沒有法子，只好招了。

次日，包拯把所有的事，奏告仁宗皇帝。

奏上，仁宗說：

「劉英冒功忘義，殘虐不仁，合問死罪。

崔慶授武城縣

尉，即日走馬上任。崔長者平素好善，可以建義坊嘉獎。」

一場官司，就此完了。

(完)



中華民國二十三年三月初版
中華民國三十五年二月新十二版

中國名人
故事叢書

包

掃

(全一册)

外埠酌加郵匯費

版權所有

不許翻印

編著人 章衣萍

發行人 張一渠

印刷者 兒童書局

總發行所

上海四馬路口
電話九一九二
電報掛號五七九八

兒童書局
總店

78
004006

004004

